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SLŐnCETÍSI ÁS:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 * ’> 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Hérmentetleu levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el

Sésirat:£ nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyüttérben minden gar- 
mondeor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLENMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.
(Megjelenik minden vasárnapon.)

aiBDETÉSI SU :
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes szó útin 

1 kr.
Azonfelül bélyeg SO kr.

Kiemelt, disz hetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden Q centimeter 
itán 3 kr. ezimittatik.

Állandó hirdetéseknél 
1 vezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén* 
nyomdájába küldendők.

Márczius 15■ >

t—e£t) •<§-
Amit hazánktól elrablának a századok, 

alkotmányunk szent hagyományait, ami fájt 
és vérzett s titkos vágyként élt a nemzet szi­
vén: a mit az átszenvedett múlt kívánt, mi­
ért annyit küzdött s a mit az önérzetre éb­
redt kor követelt : mindazt meghozta 1848. 
márczius 15-ke.

Lehullott a bilincs a robot alatt nyögő 
nép kezéről. E napon lett szabaddá a ma­
gyar föld, a százados jobbágyság, sajtó és
ezzel a nemzeti szellem.

És e szabadságot többé semmivé tenni
nem lehetett.

Bár az isteni és természetes jogokért 
vívott szent harczban ismét rabigába görbedt 
a magyar nép; s ha bár az emberi és nemzet­
közi jogok ellenére rázuditott erőszak egy- 
idöre a kardot és jogot kiverte is kezéből: 
de ki tagadná, hogy a jelen alkotmánya az 
1848-ik évi alkotások talapzatán nyngszik ?

És hogy már a szabadságharczban ki­
vívta kardjával a magyar nemzet, a jog és 
szabadság mindamaz örök kincseit, melyek­
nek megőrzése 1867 óta a nemzet törvény­
hozóira és az ország felelős kormányára van 
bízva.

Légy tehát üdvözölve szabadság dicső
szülőnapja!

Emléked éljen örökké a magyar nép lel­
kében !

De nem! nem! ez nem elég !
1848. márczius 15-ke többet érdemel, 

többet követel.
Az eszméknek nem emlékezet kell, ha­

nem megtestesülés, élet.
E dicső nap hármas szent eszméje: a 

szabadság, egyenlőség és testvériség az un-

dorodásig önző, elvtelen jelenben nem él, 
csak lézeng, vánszorog, — mint az aszkóros.

A jelen nemzedék van hivatva e hármas 
szent eszmét szabad, elfogulatlan gondolko­
zásával, tenkölt, nemes érzelmeivel, testvéries, 
önzetlen tetteivel megtestesíteni, életre kel­
teni. — Rajta tehát............. !

Még egyet.
1884. márczius 15-ke össze van nőivé 

Kosstilh Lajos nagy nevével és egyénisé­
gével.

A 48-ki vívmányokban a legelső és leg­
dicsőbb rész a Kossuth Lajosé.

A nemzeti újjászületés e nagy emlék 
napján légy tehát Te is, nagy Hontalan üd­
vözölve !

Isten tartson sokáig!
Az önzetlen hazaszeretet és elvszilárd­

ság élőszobraként állj és tündökölj még nagy 
időkig Hadd legyen a mai elsatnyult, el- 
elvtelenedett nemzedéknek kire feltekinteni, 
kitől példát venni. X. O.

A szegényügy rendezése S.-a.-Ujhelyben.
Hornyay Kálmántól.

III. Emeljünk egy árvaházat.

Ha kívánatos, hogy városunkban a sze­
gény ügy, — a jelenlegi koldulási rendszer ki­
küszöbölésével s azon elvek alapján, melye­
ket idáig kifejtettünk s melyekre nézve mind­
azok, kik sorainkat figyelemre méltatni szí­
vesek voltak, velünk bizonyára egyetértenek 
— mielőbb gyökeresen rendeztessék; — úgy 
egyszersmind nagyon kívánatos az is, hogy 
azon intézetek s intézményekkel bírjunk, me­
lyekre a szegény-segélyezés mint leghatha- 
tósabb eszközeire támaszkodik, s melyek nél­
kül a leghelyesebb rendszer, a legjoakaratubb 
tevékenység is csak féleredményeket mutat­
hatna tol.

Az általunk első közleményünkben felso­
rolt számos ily segédeszköz közül különösen
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óhajtandó volna, hogy létesitessék S.-a.-Uj- 
helyben:

egy árvaház, melyről mint legelső czél- 
ról alább bővebben szólunk;

egy szegények háza, melybe a község 
munkaképtelen s vagyontalan tagjai ielvételt 
nyerjenek, s hol aztán hathatósan s gyámo- 
litólag központosittathatnék mindazon segély, 
melynek a jelenlegi mód szerinti szórványos 
alkalmazása terhes az adakozóra s koldulóra 
egyaránt, tág kaput nyit a visszaélésekre, ér­
demedénél támogatja a szemérmetlen tolako­
dók egész seregét s elhanyagol és veszni en­
ged sok szemérmes szegényt s igazi nyomo­
rultat ;

egy dologházra s különféle köz, ipari- 
és gazdasági munkák oly szervezésére, hogy 
csavargó, ingyenélö, rest, korhelykedő exis- 
tentiák, kik önhibájokból maradnak kereset 
nélkül, dologra fogassanak, hasznothajtó, ter­
melő tevékenységre kényszeritessenek, egy­
idejűleg büntetessenek s javitassanak ;

egy > gyermek-menedékhelyre5 mely 
állhatna egy >bölcsőde< osztályból a mun­
kás nép által a napi munkaórák alatt itt el­
helyezett 3 évnél nem idősebb csecsemők és 
egy ,óvoda* osztályból a 3 évnél idősebb 
gyermekek számára. Ez intézmény, — mely­
nek érdekében némely meglevő alapítványok 
is felhasználhatók volnának, a mellett, hogy 
a szegényebb néposztaly munkaképességét 
emelné, jelentékeny szolgálatokat tehetne a 
fajszaporodás, a gyermekhalálozás ijesztő 
mérve csökkenésének, sőt ily vegyes vidéken 
a magyar nemzetiségi érdekeknek is.

Ezek mellett a munkaképesség emelése 
s a szegénység megelőzésére jótékonyan hat 
a már most is meglevő női házi-ipar oktatás 
s minden terheltetés nélkül eszközölhető 
volna szegény iskolás gyermekek telruházása 
s könyvekkeli ellátása, ha a sok helyütt nagy 
eredményeket felmutató u. n. » rongyos egy­
letek* példájára minden házból az elhányodo s 
szükségtelen lim-lom, viselt ruha stb. egybe-

jí vNyíljék meg, nyíljék meg mély börtönöd sírja,
(Üzenet száll hozzád: ítélet s kegyelem; 
l-,.; Egyik könynyel írva, másik vérrel írva, 

Hófehéren emez, az piros levelen.
Igazság angyala viszi az egyiket,
Bocsánat angyala viszi a szebbiket.

Tedd rája kezedet a piros levélre,
S szemtől szembe nyíltan az angyalt üdvözöld,
És ha arczod akkor válik hófehérre,
Köny szökik szemedbe, s inog veled a föld, 
Majd könyet törülve, ajkadon mosoly kél,— 
Akkor nem vagy bűnös, bárki annak itél.

Tedd rája kezedet majd a fehér lapra,
S a másik angyalt is fogaddsza szívesen ;
És ha véred forrva, arczodat megcsapja 
A haragnak lángja iszonyún, rémesen, —
Ha ajkad felkaczag s viharba tör lelked, — 
Akkor nem vagy bűnös, s a kegyelmet vesd meg!

De ha könyed csordul, s halovány lesz arczod, 
S reszket a fehér lap az egyik kezedben, — 
Mig a vérrel irttat, kezdve daczos harczot, 
Széttéped, szétszórod iszonyú dühödben:

Akkor, ó ! bűnös vagy, s az Ítélet kegyes,
A kegyelem igaz, s több bírót ne keress 1

Földön ember itél s ember ad kegyelmet,
De véthet itt egyik, mint véthet a másik ; 
Ám, sohasem véthet önszived, önlelked.
S megigazíthatja emberek Írásit:
A vérrel írottat könyével lemosva,
S vérpecsétet ütvén a könynyel írottra.

Nyíljék meg végre hát mély börtönöd sírja, 
Te örök vádlottja e szegény hazanak ! 
lm, ki vagy bocsátva, im, ki vagy már hijva, 
S életre, halálra hős társaid várnak.
Emeld föl az égre köztük tekinteted,
S tegyen önönleiked isten-itéletet!

Magad se tudsz, láddsza! magad setudsz láddsza ! 
Hiszen talán ma is vivőd azt a harczot,
Mely régen a magyart megosztva két pártra, 
Téged is magadban, lelkedben megosztott, 
Bűnöd véred bűne : meghasonlás átka, —
De lelked csatáit csak az Isten látta. —

Ó ! __ hogyha megvívod ezt a harczot végig !
Vidd el majd sírodba ezt a régi átkot ,
S a kik hamvaidat nyugodni kisérik, — 
Engeszteld ki magad ezt a kettős pártot; 
Hogyha még valaha vész dú! a hazában,
Csak egy lélek legyen minden hű fiában !

Fejes István., U UUIIOUUCII . _____ _______ _________ . ___ - -----.

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

II. Rákóczi Ferencz ifjúságáról.
Irta: Dongó Gy. Géza.

Egyik jeles szaktudósunk, Lhaly Kálmán, a 
Rákoczi-korszak dicső történelmét tárgyazó isme­
retek letéteményese, II. Rákóczi Ferencz fejede­
lem élet folyamát jogosan és találóan hasonlítja 
a tragődiához. Mi csak azt tennék még hozzá, 
hogy ama fönséges jellemű élet-pálya tragodia 
ugyan, de kritikai fogalom antik értelmében. A 
tragodia hőse akarná bár kikerülni héroszi vég­
zetét — nem teheti. Körülményei nem engedik. 
Sorsa az isten akarata. Predesztinálva van a hős 
mindarra, ami én-je és nem én je összeütközésé­
ből, ellentétes voltjából származik. A hős tragi­
kus sorát el nem kerülheti.

II. Rákóczi Ferencz nyilvános életpályájának 
közepe — a morális összeütközés egyén s világ 
között — nemzetünk dicső történelmének köny­
vében örökemlékezetüvé van téve. A dicsőség 
zenitjéig és a csalódás nadirjáig hullámzó hősi 
életpálya tragikus befejezését, a ,bús és sivár 
képű remete-életet* megösmerteti velünk a »nagy 
bujdosó* leghívebb embere, Mikes Kelemen, 
törökországi leveleiben.

A tragődia elörészének ömeretét, fentebb 
említettük jeles történet-tudósunk fáradhatlan 
buzgalmának köszönjük, aki >11. Rákóczi Ferencz



gyüjtetnék s értékesíttetnék. És egyébb jó­
tékonysági vállalkozások is.

Jól tudjuk, hogy mindennek létesiilése 
egyszerre nem történhetik s hogy mindéhez 
idő, sok munka, sok kitartás kell; de biza­
lommal s bátran kimerjük mondani: hogy 
mindez előbb vagy utóbb létesülni fog l jhely­
ben. mert hála az égnek nagy azon nemes 
lelkű, jószivü embereknek száma, kik a rész­
vétet tettel is készek tanúsítani.

A mire mindenekelőtt szükség van: ez 
az elhatározás szilárdsága, az erők egyesítése 
s a kitűzendő czélokra nézve a kellő »eg>' 
másután* helyes megállapítása.

Hitünk és meggyőződésünk szerint, mint 
ezt már többször ki is fejeztük, az első erőtelje­
sen felkarolt czel más nem lehet, mint: egy 
városi árvaház létesítése az elhagyott ái <. ák 
megmentésére.

Igen sok okot hozhatnék föl, ha a lap 
tere engedné egy árvaház nagy szükségessé­
gének érdekében, de csak hármat fogok itt 
a fontosabbak közöl kiemelni. Első rendű 
szükségesség ez :

1. Mert tény az, hogy nálunk az elha­
gyott árvák száma igen nagy, sőt az utolso 
időkben feltűnően emelkedett s ha egy ide­
gen, ki erre átutaznék, látná ezen elhagyott 
állatok módjára az utczákon csatangoló ron­
gyos, szánalmas kinézésű gyermekcsoporto­
kat, különös fogalma volna e város lakóinak 
emberszeretete s könyörületességéröl.

2. Mert a valódi árvák koldulási szabadal­
ma czimén, hisz az istenadtáknak kell vala­
miből élniök — egész serege szerepel a »mű­
kedvelő* árváknak. Igen nagy azon gyer­
mekek száma, kiket munkakerülő, néha eleg 
jó vagyoni állású szüleik s rokonaik, vagy 
épen e keresetet üzletszerüleg űző intendán­
saik apró kalózokként szétküldenek kére- 
getni, zsákmányolni, sőt mint erre példáink 
vannak, egyenesen kitanitanak s utasítanak 
a lopásra.

3. Mert itt valóságos életmentésről van 
szó. Számos emberi lény phisikai és erkölcsi 
életének megmentéséről.

E szegény teremtések ugyanannyi je­
löltjei a bűnnek, a sötét nyomornak, a testi, 
lelki pusztulásnak, az erkölcsi posványnak, a 
börtönöknek. Ezek mind vagy elpusztulnak, 
vagy a társadalmi rend ellenségeiül neveked- 
nek föl.

És szabad-e a társadalomnak kebeléből 
igy kilökni s ily sötét kényszerbe űzni 
őket? ?

Ah! megrendítő ezek sorsa 1!!
Egyik része e halvány, beesett vagy puf- 

fadt képű, jobbára beteges, rongyban és 
szenyben vánszorgó szerencsétlen lényeknek 
még romlatlan, félénken s némán várja a ke­
gyelem filléreit, hogy azokkal valamely nyo­
morult lebuj bűzös zugába térjen küldőihez, 
hol osztályrésze a szenvedés s jutalma brutá­
lis ökölcsapás. Másik része már Ízlelni kezdi 
a bűnt s a gonoszság első szenvedélyeinek

fejedelem ifjúsága4 czimü nagybecsű történelmi 
tanulmányában föltárja és a közvetlen kútfők 
nyomán méltatja a halhatatlan nemzeti szabad­
ság hősnek változó és lélekemelő mozzanatokban 
dúsgazdag gyermek- és ifjúkorát.

Nemzetünk XVIII. századbeli, II. Rákóczi 
Fcrcncz által képviselt tragédiája eszerint irodal- 
milag is teljes egészet képez. Most még csak a 
történelem filozófiájának elfogulatlan szemlélődése 
van hatra. Az a mély kontemplálás, mely körvo- 
nalozza az egykorú eszméket, elemezze és érdem 
szerint bírálja ,az igaz és tántorithatlan honfiúi 
jellemeket4, folmutogassa a legjogosabb politikai 
törekvések kevésbbé ösmert erkölcsi rugóit s 
teljes tárgyilagossággal ecsetelje a XVIII. század 
emberöltője által képviselt közszellem megnyi­
latkozását.

Ezt a fárasztó, különben felettébb tanulságos 
és lélekemelő munkát az ahoz értők ügyszerete 
téré bizván, a mi szerény tehetségünk feladata 
ez alkalommal II. Rákóczi Fcrcncz születése nap­
jának kétszázkilenczedik évfordulója alkalmából, 
csupán csak annyira terjed, hogy a fönséges élet­
pálya, nagyszerű tragődiájához, tisztelt olvasóink­
nak egy igénytelen prológgal kedveskedünk.

(Folyt, köv.)

karmaiba került. Ravasz, hazug, színlelővé 
lesz s naponta sülyed a lejtőn Még gyermek 
S a koldult pénzzel valamely rejtett sarokban 
szerencsejátékot kezd hasonló vásott kis tár­
saival, vagy az >emberirtó* pálinka elvezetet 
kisértgeti. A társaság melyben növekszik, a
példa melyet lát — gonosz.

Szegény gyermek tehet-e róla, ha maga
is gonosszá leszel

Nekem szivem mindig elszorul s a ver 
arezomba szökik, ha látom e boldogtalan, 
ezen a társadalom kegyetlensége által pusz-
tulásra Ítélt lényeket.

Már egy embert is bűn tudatosan, szán­
dékosan veszni hagyni s nem túlozunk ha azt 
mondjuk, hogy Ujhelyben egy évtized alatt 
legalább 100 már fölnevelkedett gyermek 
pusztul igy el.

Ezt nem nézhetjük tovább közönyösen. 
Ezen segíteni kell. Itt mint fentebb kifejez­
tük. valóságos életmentésre van szükség. E 
gyermekek még megmenthetők, még gyó­
gyíthatók nagy részben testileg s lelkileg. Es 
ez az árvák ily n.agv szamaval szemben csak­
is egy árvaház emelésével történhetik meg. 
Csak egy árvaházban nyerhetnek emberies 
nevelést s irtható ki belőlük a már elsajátí­
tott rósz ; csak ott alakíthatók a kellő veze­
tés és felügyelet alatt hasznos, munkaképes 
s jóravalo polgárokká s polgárnőkké.

Tűzzük ki tehát a társadalmi tevékeny­
ség egyik legelső és sürgős teendője s czélja 
gyanánt: egy árvaház létesítését, s addig is 
mig ilyen emelhető, egy ideiglenes árvaház 
erőnk szerinti berendezését, mert a gyerme­
keknek, egyes, selejtes s a társadalom salak­
jához tartozó családoknál történő elhelyezése, 
mint azt a példa eléggé bebizonyító a múlt­
ban, nem vezet a kívánt czélhoz, de annak 
ellenkezőjéhez.

Egy árvaház felállításának indokául szol­
gálhat az is, hogy ez iránt a hangulat fogé­
kony; előző felhívásainkra minden oldalról 
helyeslő viszhang felel s igy azokkal a köz­
érzületet tolmácsoltuk.

Nem hiányzanak már a nemes példák
sem.

Csak minap emliték e lapok Ujhely egy 
derék polgárának 300 frtos alapítványát s 
ma már egy másik köztiszteletben álló polgár 
egy valóban nagylelkű ajánlattal teszi magát 
érdemessé az elhagyottak örök hálájára. Tu­
dunk évek előtt tett elkötelezettségekről, 
melyek e czélra történtek s majdan nyilvá­
nosságra jutnak, s tudjuk, hogy egy nagy-., 
lelkű főúri hölgy, Somogyi Wallis grófnő, 
kinek nevét mindenki kegyelettel említi, évek 
óta érdekeltséget tanúsít az árvák ügye iránt 
s lehet, hogy ha erre felkéretik, az árvaház- 
kérdése alkalmából nevének Ujhelyben örök 
emléket fog emelni.

Kövessük a szép példát s tegye meg 
kiki a mit tehet s Ujhelyben nem hosszú idő 
alatt állni fog a felcbaráti szeretet dicsőségére 
és sok emberi lélek megmentésére egy árvaház.

Egy nagylelkű ajánlat.
A fentebb köz.lött czikknek mintegy folyta­

tásául közöljük itt Nyomárkay Karoly urnák Hor- 
nyay Kálmán barátunkhoz irt alábbi levelét, mely 
egy nemesen érző lélek nyilvánulása s a mellett 
tanúskodik, hogy a felkarolt jótékonysági tervek­
nek van jövőjük Ujhelyben s hogy lapunk a 
nyilvánosság és a közügyek szolgálatában tett mű­
ködésének is meg van a maga értéke, Nyomár­
kay ur szerénysége megbocsát nekünk, hogy le­
velét némi személyi vonatkozások s részletek ki­
hagyásával buzdító például itt közzé tesszük.

Szerk.
Hornyay Kálmán urnák

S.-a.- Ujhelyben.
Önnek kedves Öcsém ezen czim alatt „Emel­

jünk egy árvahazat'- a „Zemplén" 9 ik számában 
közzétett..............czikkére, rokonszenvem nyilvá­
nítását annal kevésbbé lehet elmulasztanom ; —
mert már az országnak egyik legnagyobb em­
bere a hamvaiban is áldott gróf Széchényi István, 
köztudomás szerint azt nyilvánitá : hogy ameny- 
nyiben fajunk számban nem elég erős a csekély 
számra való tekintetből még az apagyilkosnak is 
meg kéne kegyelmezni.

Az ön által hangoztatott azon magasztos és 
üdvös czélnak, hogy a szegény elhagyott árvá­

kat a társadalomnak megtartani lehessen, mi­
előbbi megközelithetése tekintetéből tehat. — a 
szenvedő emberiség iránti természetes ösztönöm­
nél fogva én sem állhatok ellent, hogy 75 évet 
túlhaladott hajlott korom mellett is a czélbavett 
árvaház felépítéséhez gyönge erömhoz képest leg­
alább egy csekélységgel hozzá ne járuljak, még 
pedig a következőképen.

S. a.-Üjhely varosának Patak felé eső alsó 
végén, a vasúti indoház átellenében, a legkiesebb 
fekvésű helyen a kereszt táján van nekem egy 
kis földbirtokom a város elkerített földbirtoká­
nak északi oldalán, melyet én az árvaház építé­
sére ezennel örökösen fölajánlok, — se helyen, 
ha ahoz a város a magáét szintén átengedi, nem­
csak az első sorban czélbavett árvaházat, de idő­
vel a teljesen munkaképtelen szegények számara 
is egy ..szegények háza" czimü jótékony intéze­
tet is lehetne a városi képviseleti testület bölcs 
belátásához képest építeni.

Hogy ezen eszme a lehetőségig mielőbb 
megtestesitessék, én az árvaháznak felépítéséhez 
szükségelt kőanyag némi fedezésére, az oda kö­
zel eső s minden oldalról könnyen megközelít­
hető, Sátor alatti kőbányámból 500 köb-öl követ 
ezennel egészen ingyen úgy ajánlok föl, hogy azt 
a város folyó évi november i-sö napjától a jövő 
évi márczius i-ig az árvaház javára fejtethesse s 
ottani szőlő-ültetvényemnek keleti oldalán 1886. 
márczius i-ig elhelyezhesse.

Isten aldása kisérje Önnek kedves öcsém a 
szenvedő emberiség érdekében teendő lépéseit 

szives üdvözlettel
őszinte barátja

Nyomárkay Károly.

Egy tanító jubileuma.
A helybeli izraelita hitközség f. hó 8-án 

ünnepet ült; leveté a mindennapi egyszerű pon­
gyoláját s a vőlegényt váró menyasszonyhoz ké­
pest ünnepies mezbe öltözve a nevezett napon 
d. e. 10 órakor a hitközség értelmisége az izr. 
iskola egyik csinosan decorált tantermébe gyűlt 
egybe, hogy Singer Iztáel tanító 25 éves jubileu­
mát megünnepelje. Már 10 órakor oly zsúfolva 
volt a tágas terem, hogy a folyvást érkező nagy­
számú érdeklődőket a mellékteremben el kellett 
helyezni s ez is csakhamar megtelt. A közönség 
körében ott láttuk Viczmándy Ödön megyei fő­
jegyzőt, Dókus Gyula főszolgabírót, Nemes Lajos 
és Felber Domonkos tanfelügyelőket, a tolcsvai 
izr. és a városbeli felekezeti iskolák képviselőit, 
az ünnepeknek volt tanitvanyait, valamint díszes 
hölgyközönséget is. Az izr. iskola tanulói úgy a 
melléktermekben, mint a karzaton igen nagy 
szambán jelentek meg s zajos óvácziókban része­
sítették ünnepelt tanítójukat.

Az ünnepély lefolyása méltó volt a jubiláns 
érdemeihez. 10 órakor egy, Weinberger Mór és 
Deutsch Herman iskolaszéki tagokból álló kül­
döttséget indítottak az ünnepekért. Mikor ez a 
küldöttséggel megérkezett, a közönség fölállással 
és nagy éljenzéssel üdvözölte őt. Erre az isk. 
tanulók karéneke az ünnepélyt a Hymnusszal 
nyitotta meg. Az igen szép és eszmékben gaz­
dag megnyitó beszédet Friedlieber Albert iskola­
széki elnök mondotta, a ki az ünnepeket a hit­
község és az iskolaszék nevében is üdvözölte és 
átnyújtott neki egy ezüst serleget, mint a hit­
község ajándékát.

A helybeli szegény izr. isk. gyermekeket se- 
gélyző egyesület nevében dr. Nagy Ármin, egye­
sületi elnöke üdvözölte a jubilánst. Beszéde igen 
hatásos volt, s a hallgatóság osztatlan tetszésében 
részesült. Zajos tetszést aratott dr. Reichard Sa­
lamon, ki a volt tanítványok nevében hosszabb 
figyelemre méltó beszédet intézett az ünnepek­
hez. A kitűnő fiatal szónok remek beszéde nagy 
hatást tett a közönségre. Az izr. iskola tanitótes- 
tületének szerencse-kivánatait alulírott tolmácsolta, 
az iskolai tanulók nevében pedig Knopfler Miksa, 
IV. oszt. tanuló mondott szép üdvözletét. Erre 
főtiszt. Szabó Mátyás, róm. kath. isk. igazgató és 
Fábry Károly róm. kath. tanító gratuláltak rövi­
den a jubilánsnak; végül pedig Nemes Lajos kir. 
tanfelügyelő igen szép üdvözlő beszédet intézett 
az ünnepek tanítóhoz. Mire éz meghatott hangon 
köszönetét mondott mindazoknak, kik őt a sok meg­
tiszteltetésben részesítették. Hossas éljenzés kö­
vette szavait. Erre az iskolai tanulók a »Szózat* 
eléneklésével zárták be a fényes ünnepélyt, mely 
valóban fényesen bebizonyította, hogy a hálás 
társadalom nem vonja meg elismerését tiszte­
letreméltó néptanítóitól! Ez ünnepély alkalmával 
őszinte örömérzettel tapasztaltam, hogy Singer 
kartársamnak volt tanítványai a legnagyobb 
örömmel siettek leróni hálájukat volt tanítójuk 
iránt s szives készséggel ajánlották föl erkölcsi 
és anyagi támogatásukat az ünnepély fényének 
emelése érdekében. De S. ur meg is érdemelte 
az általános tiszteletet és a sok kitüntetést, mely 
ben volt tanítványai úgy mint elöljárói és a 
hitközség előkelői őt részesítették. Valóban szép 
idő 25 év, melyet egy ember lankadatlan mun­
kálkodásban eltöltött; de annál dicsőbb ezen idő-

”” Folytatás a mellékleten.



beküldött czikkeket megfelelőkkel felcserélhesse.
8. Az országos bizottság által a kiállítók 

rendelkezésére bocsátott állvány kölcsöndija üve- 
genkint 10 krt tesz ki, mely összegért a kiállítási 
hivatal a festett vízzel való megtöltést, cztmké- 
vel. dugasszal és kupakkal való felszerelést is ma­
gara vállalja. . t ' _ w

A szabályszerű üvegek Kossuch Janos bu­
dapesti czégtöl közvetlenül, vagy az országos bi 
zottság közvetítése mellett szerezhetők be követ 
kező árakon .
Zöld rajnai és barna bordeauxi üveg szaza 7.50 
Fehér tokaji üveg száza . . . • • • • 8-50

Száz darabon felüli megrendelésnél minden 
100 darab 50 krral olcsóbb, csomagolás nélkül.

X szabályszerű kupakokat Schwob F. ezég 
(Budapest, vaczi körút) 4 frt 50 krért szállítja 
ezrenként, dugaszokat ugyanazon ezég nagyság 
és minőség szerint ezrét 7 frt 50 krtól 14 írtig, 
czimkéket Pósner K. L., Légrády testvérek és 
a Deutsch M.-féle budapesti műintézet szállítanak
ezrenként 4 írttól felfele.

g Beküldési határidő 1885. évi márczius 
a megbirálásra küldendő czikkek azon 

ban kiivéte!kép°május 15-ig is beküldhetők.
10. A küldemények a szállítási szabályzat­

nak megfelelőleg az „1885. évi általános kiállítás 
országos bizottságának, Budapest, városliget* czi- 
mezendök.

A szállításhoz szükséges nyomtatványok a 
kiállítóknak közelebbről meg fog küldetni.

A kiállítás országos 
bizottsága.

3 • szám. Zentplénmegye alispánjától.
. -^árosmegye alispánjának f. évi 295 2. sz. 

3* , e t drdetményét, a pályázni akaróknak ezen­
nel tudomásukra hozom.

S.-a. Ujhelyt, 1885. márczius 10.

alispán helyett:
Viczmándy Ödön,

főjegyző.

2952. szám. Sárosmegye alispánjától.
Árlejtési hirdetmény.

Sárosmegye alispáni hivatala részéről ezen- 
nel közhírré tétetik, hogy a hanusfalvi girálti ut 
építésének vallalat utjáni biztositása czéljából f. 
évi márczius hó 2-ára kitűzött árlejtés meghiú­
sulván, az ez okból f. évi márczius hó 23. nap 
jának d. e, 10 órakor újból zárt írásbeli árlejtés 
fog megtartatni.

A tapolyi hid és feljáróinak kikiáltási ára 
20,226 frt 52 kr., azaz huszonöt ezer kétszáz hu- 

| szonhat forint ötvenkét krajezar készpénz és 7221 
| kézi napszám erejéig kiszolgáltatandó közmunka.
, A fentebbi munkálatra vonatkozó műszaki
I iratok, az általános és részletes feltételek a sá­

rosmegyei m. kir. államépitészeti hivatalban — a 
hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Annak felemlitése után, hogy ezen munká­
lat elkészítésére határidőül 1886. évi október hó 
i-ső napja kitüzetvén, felhivatnak mindazok, kik 
az emlitett ut építésére vállalkozni hajlandók, mi­
szerint a fenti határideig zárt s a kikiáltási ár 
io° 0-nak megfelelő bánatpénzzel ellátott írásbeli

ajánlataikat az alólirotthoz küldjék, vagy a fent 
határidőben adják át.

Kelt Eperjesen, 1885. márczius 5-én.
Péchy Zsigmond,

alispán.

Üzlet kimutatás.
Hivatalos piavzi árkimutatás.

1885. márcz. 6-án.

frt. kr.

Búza 100 kig. súlyú 1 hect. 7 30
Gabona 100 9 * 9 6 30
Árpa 100 9 9 9 6 80
Zab 100 » 9 9 6 60
Kukoricza 100 9 9 9 6 —

Burgonya 100 9 9 9 2 20
Borsó 100 9 9 2 —

Lencse 100 9 9 8 50
Paszuly 100 9 9 9 8
Köl. kása 100 9 9 9 —

Vaj 1 kilgr. . 1 —
Szesz * 30
Pálinka 18
Marhahús I klgr. . 45
Szalona uj 9 58
Sertés-zsir * • • • - 1 65
Széna méter mázsa .... 5 50
Alom szál ma .... 80
Zsupszalma 9 . . . • • • 1 20

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

B O BÚT H E IE 3^IÉR.

Főmunkatárs FARKAS BERTALAN

TE*

KT. 499. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi királyi törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Klein Hani mint kiskorú Klein Betti 
t. és t. gyámanyja alsó-regmeczi lakos végrehajt at ónak 1 imkó 
Mihály végrehajtást szenvedő elleni 26 frt 25 kr. és 60 irt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék a s.-a.-njhelyi kir. járásbíróság terü­
letén lévő Alsó-Regmecz községe és határában fekvő az alsó- 
regmeczi 13-ik szánni telekjegyzőkönyvben A. I. 1 — ix. és -J- :
12. sorszám alatt Timkó Mihály nevére jegyzett ‘/„-ad úr­
béri bel- és kültelekre, ahoz tartozó közöslegelő s erdőbeli 
illetményre, ugyszinte a Ritka hegyen lévő dézma váltsággal , 
terhelt szőlő és szántóföldre az árverést 482 frtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenebb 
megjelölt igatlanok az 1SS5. évi lUíljllS llő S-dik 
napján dél előtti 10 órakor Alsó-llegmecz 
községe házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
io"/ti-át vagyis 48 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881 -ik 
évi LX-ik törvényezikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november 1 én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy mini sztori rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az j 
1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-újhelyi kir. tvszék mint tkvi hatóságnak 
1885. évi január hó 27-én tartott üléséből.

Sziráky Barna. Haimiiersherg Jenő,
kir. tvsz. jegyző. kir. tvsz. elnök.

131. szám.
1885. polg.

Árverési hirdetmény.

22., 23., 24., 25., 26., 27., 28., 29., 30., szám.
KV. 1885.

Árverési hirdetmény-
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. 5j-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-új­
helyi kir. törvényszék 194/81.85. 679/P.85. a miskolezi kir.
törvényszék 552., 554., 556., 6x 18., 610., 612., számú, a sze­
rencsi kir. járásbíróság 90/18085. 212., 2 x 3., 211., 215.,
216., 236., 237., 238. számú végzései által a s.-a.-újhelyi kir. 
törvényszék Clayton és Schuttlewortli, Fried Lajos, Propper 
Ignácz, h.-mádi takarékpénztár, Goldstein Jakab, az első ma­
gyar általános biztositó társaság miskolezi főügynöksége és a 
m. kir. államkincstár javára Ternyey Pál és neje ellen 21049 
frt 14 kr. tőke, ennek különböző időktől számítandó 6”/0 
kamatai és eddig összesen felszámítandó perköltség követelés 
erejéig elrendelt zárlat biztosítási és kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag le- és felül foglalt és 20546 frt 35 krra 
becsült 4 ökör, 4 tehén, 3 ló, szekerek, hintő, hámok, veto- 
gép, ekék, boronák, tizedes-mérleg, szalma, szecskavágó, 
répa-vágó, házi bútorok, eszközök, lőfegyver, borok, üreshor­
dók, szüretelő edények, borsajtó és tüzmentes téglákból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszínén, vagyis Szerencsen a végrehajtást szenvedő lakásán 
pinezéikben és majorjukban leendő eszközlésére 885. év márcz. 
hó 23 és 24. napjának d. e. 8 órája határidőül kitüzetik és ahoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi. 
LX t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alól is eladatni fognak.

Kelt Szerencsen 1885-ik évi tebr. hó 21. napján.
Hvgymeghy Lxíszló,

kir. bir. végrehajtó.

750. sz.
1884.

Árverési hirdetmény -

a 151/1885. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén 
vagyis Kis-Rozvágy községben leendő eszközlésére 1885-ik 
év mártius hó 19. napjának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg hogv az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alul is aladatni fognak. Az elárverezendő ingóságok 
vételára az 1881. évi LX. t. ez. 108. ^-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Királyhelmeczen, 1885. évi márczius hó 10.
ívva Károly,
kir. bir. végrehajtó.

TK. 29a. sz.
1885^ "

Árverési hidetményi kivonat.

A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy m. kir. államkincstár végrehajtatnak, 
Vágási István és József végrehajtást szenvedő elleni, 65 frt 
9 kr. tőke követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a sze­
rencsi kir. járásbíróság területén levő Szerencs község hatá­
rán fekvő a szerencsi 171. sz. tjkvben végrehajtást szenvedők 
tulajdonául felvett 1021. hr. sz. szőlőre 140 frt, 826. hr. sz. 
szőlőre 83 frt, 1198. hr. sz. szőlőre 255 frt becs- és kikiál­
tási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb jelölt 
ingatlan az 1885. év ápril hó 9-ik napján délelőtt 10 órakor 
alólirott telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 
lo'V-át vagyis 14ft, 8 ft 30 kr és illetve 25 ft 50 kt készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi nov. 1. 3333- sz- a- kelt igazságügy - 
miniszt. rendelet 8. $-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szerencsen a kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság­
nál 1885. évi január 29. napján.

Aóllirott bírói kiküldött közhírré teszi, hogy Fried­
man Markusz nagy-brezsnyiczei lakos felperesnek Zelmanovics 
Náthán orosz-krucsói lakos alperes elleni 108 frt töke s jár. 
iránti követelés kielégitése végett a sztropkói kir. jbiróságnak 
1884. évi 18/polg. számú végzésével elrendelt végrehajtás 
foganatosítása alkalmával biróilag lefoglalt s 33° forintra be­
csült két ló és szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános 
árverés utián a helyszínén Orosz-Krucso községében, alperes 
lakásán 1885. évi márczius hó 23-ik napján délelőtti 9 órakor 
szükség esetén becsáron alól is a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
fizetés mellet eladatni fognak.

Kelt Sztropkón 1885. márcz. hó 9-én.
Bodnár Jenő,

bírói kiküldőit.

Vh. 609. sz.
1885.

Felhívás a tulajdoni igények érvényesítése iránt.
Alulirt bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a 

szerencsi kir. jbiróságnak 609/1885. sz. végzése folytán végre­
hajtató Rosenzveig L. utóda abauj-szántói kereskedő mint 
felperes javára végrehajtást szenvedett Feldheim Adél alperes 
ellen lak Bekecsen 163 frt 48 kr. tőkekövetelés és jár. kielé­
gítésére a végrehajtás helyéül szolgált Bekecs községében az 
általánosságban következőleg megjelölt ingóságok, u. m. iga­
vonó marhak, házi bútorok és női ruhaneműek foglaltattak le. 
Ezen ingóságok összesen 579 frtra becsültettek.

Az 1881. évt LX. t. ez. 89. §-anak rendelkezesehez 
képest felhivatnak mindazok, akik a fentiek szerint lefoglalt 
ingóságokhoz tulajdoni igényt támaszthatni vélnek miszerint 
tulajdoni igénykeresetüket az ezen hirdetmény keltétől számí­
tott 1 s nap alatt a szerencsi kir. jbirósaghoz a különbem tör­
vényes következmények terhe alatt benyújtani el ne mulaszszak.

Kelt Szerencsen, 1885. év február hó 26. napjan.
Zintz,

kik. bir. végrehajtó.

Aiulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi 
kir. jbiróság 1884. évi 1895. sz. végzésével Follacsek Ignácz 
budapesti lakos felperes részére Réthy Mór s.-a.-ujhely i lakos 
alperes ellen 80 frt s. jár. erejéig elrendelt biztosítási végre­
hajtás folytán nezezett alperestől S.-a.-Ujlielyben 1884. évi 
július hó II-én lefoglalt s 348 frtra becsült ingóságokra a 

1 s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 5662/84. sz. kiküldő végzése folytán 
; az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínén vagyis, S.-a.-Uj- 

helvben leendő megtartására határidőül 1885. évi mártius hó 
19.'napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki, amikor a biróilag 
lefoglalt 27 drb különféle fali óra az 1881. 60. t. ez. 107. és 
108. ij-ai szerint a legtöbbet Ígérőnek kézpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, akik a lefoglalt tárgyakra 
; elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés 
I megkezdése előtt szóval vagy írásban alulirt végrehajtónál az 

x8ífi 60. t. ez. III. §-a értelmében a különbeni következmé­
nyek terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt S.-s.-Ulhelyben, 1885. évi márcz. hó 10. napján.
Öleli váry Béla,

bir. végrehajtó.

98. szám.
1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a király- 
helmeczi kir. jbiróság 100/85. sz. végzése által Klein Emánuel 
javára Burger Sándor ellen 71 frt 24 kr tőke, ennek 1884. 
év szeptember hó 28. napjától számítandó 6"/0 kamatai és eddig 
összesen 42 frt 45 kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 335 frtra 
becsült 3 ló, egy szekér, szalma, két tehén és 2 borjúból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. Mely árverésnek

TAili Pi!pay Soma,
kir. aljbiró.

TK. 674. sz.
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint tkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Weiszberger Sámuel leszkóczi lakos 
végrehajtatnak Gólya Gergely (Hricz) és Gólya \ aszily vég­
rehajtást szenvedők elleni 45 frt és 31 frt 28 kr. tőke köve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi 
kir. törvényszék (a homonnai kir. jbiróság) területén levő 
Pcsolina községe s határában fekvő a pcsolindi 76. sz. tjkvben 
A. I. 1—58 sorszám alatt foglalt l/., volt úrbéri bel- és kül­
teleknek Gólya Vaszily és Gólya Hricz végrehajtást szenve­
dőket illető -/3 részére az árverést 620 frt — ezennel a meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1885. évi május hó 29-ik napján délelőtt 9 
órakor Pcsolina községe házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak lo%-át vagyis 62 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
czikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó t-én 3333- szám alatt kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elo- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságná 
1885. évi márczius hó 3-ik napján.

Szilágyi Béla,
kir. aljbiró.



S2ÉCSI F ‘
@TT sz

ÍCÍ

rA
^ - »t

# -r »
V ^

>

I
f

A bodrogközi Tiszaszab. társulati elnökségtől

e.

Meghívás.
If Férfi Divatáru Kereskedesf. S-a.-Ujhelybf,n || v bodrogközi Tiszaszabályozó társulat folyó évi 
íl föutcza, a „vadisikort" sziiioda mellett jff . . _A„jn s-a-Ui helyben a megyeház nagy-föutcza. a Vadászkürt" szálloda mellett

ajánlja nagy választékú, divatcziKkeit, -*• •
FÉRFI- es GYERMEK-KALAPOKAT.

vadasz kalapokat,

férfi és női ingeket,
GALLÉROKAT S KÉZELŐKET,

jfjijlij, íiajto ís §1553 tesztyiket,
ZSEBKENDŐKET,

nadrágtartókat, szijjakat,
* | angol úti plaideket,

fog-, haj-, köröm- s ruhakeféket,

FÉSŰKET,

IAngol nyergeket, izzasztókat,
(ovacjté ó ficijto o.'torofícif,

UTAZÁSI BŐRÖNDÖKET
vadász- és kézi táskákat,

K ITY.4 N VAKRA VALÓK AT
STUHSlMÁYÍKhMT, |
^érfi Esernyőket és Jíapyédoket, ^

HARISNYÁKAT, ^
pénz-, szivar- és dohánytárczákat,

drains W 20-i.i S,a,Ujhelyben a megfáz nagy 
termében d. e. 10 órator rendkívüli közgyűlést

||tartaná, melyen! megjelenésre az érdeklettek s tár- 
fsulati tagok ezennel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai :

i-ször. A nag\ méltóságú m. kir. közmunka és közlekedési

sárvédökel (Gainaschen)
F. franczia illatszerek s szappanokat, kW . hintzö minden színben ^pocs töltés - és birtokán a főcsator-

és számos , ,Á„. v,szisz ^ hadakozó mellékcsatorna építése iránti ^érvény felett az
I? a legjutanyosabh arakon. || igazgató.választmány által adott vélemény feletti 'határozat hozatal.

‘ ° S.-a.-Ujhely, 1885. má^zluf C-án.

társulati elnök megbízásából :

x>r — 1 ’Oi< v/ * • ^ 1 Q J ö . • J rE minisztérium f. évi márczius hó 2-iki 6652. számú kegyes intézvé- 
S I nye által Ungh megye törvényhatóságától átvenni s a szükséges 

áthelyezések Ánelett védképes állapotba helyezni rendelt Csapi ka-

Bérleti hirdetés. giószeghy £ános,
társulati alelnök.

A m. kir. vallás alap tulajdonát képező Borsodmegye Alsó- 
Zsolcza község határában fekvő í>76 900/120n holdat tevő Sím and 1 
pusztai birtok, a hozzá tartózó gazdasági épületekkel együtt l»8ö. 
évi október 1-től 1894. évi szeptember hó végéig, vagyis kilencz evre
1885. márczius hó 20-án délelőtt II órakor a sajóládi m kir köz-
alapítványi számtartósági irodában, zárt ajánlati verseny utján bér e 
fog adatni.

Bérleni szándékozók felhivatnak, hogy n(J kros bélyeggel és 
300 frt bánatpénzzel ellátott ajánlataikat, a megígért évi haszonbér­
nek számmal és betüveli világos kitétele, valamint a bérleti feltételek ^ 
ismerete, s azok elfogadásának megemlitese mellett, a fent irt napon § 
és helyen nyujttsák be.

Utó- vagy a feltéteiekkel ellenkező ajánlatok el nem fogadtatnak.
A bérleti teltételek a sajóládi m. kir. közalap, szám tartósági 

irodában bár mikor betekinthetök.

Szinlfa-ázI jelem. tés.
BECKER tanár

Sajolád 1885. mártius hó 2-án.

Sajóládi m. kir. közalap, számtartóság-

tisztelettel jelenti S -a.-Ujhely város és környéke 
nagyérdemű müpártoló közönségének, hogy kö­
vetkező

csütörtökön f. hó 19-én, szombaton 21-én és 
vasárnap 22-én tartja a városi színházban.

Minden előadás egészen uj müsorozattal
és a legsikerdusabb tartalommal fog birai.

Jegyek f. hó 16-ától mindhárom előadásra 
előre válthatók a „Vadászkürt“ szálloda 2-ik 
számú szobájában reggeli 10 órától délutáni 5 
óráig.

Teljes tisztelettel

BECKEB tanár.

T7"alód.ia3s: csads:

NEIDLINGER G.-nél, föutcza 490. szám.
Eladás 1 frt heti részletek mellett, 

alapos oktatás ingyen, 5 évi jótállás.
Mindennemű ócska varrógépek fizetés 

gyanánt átvétetnek.
Minden más varrógépek, melyek itt 

másoktól Singer név alatt árusittatnak, — 
utánzottak.

___ TK. 73. sz.___
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi', hogy a magyar államkincstár végrehaj- 
tatónak Fodor (K.iss) József végrehajtást szenvedő elleni 165 
frt 151/* kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverést a kis-czigándi 53- számú telekjegyzo-

könvvben A. I. 11 —14. sorszám alatt Fodor (Kiss) József 
(kinek neje Bulla Sára) tulajdonául jegyzett 2. hr. számú bel­
sőség (578—579-1 hr. számú összeirási számú ház és udvar, 
továbbá 1036. és (1673—1674.) hr. számú külsősegekre 305. 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi április hó 
9-ik napján délutáni 3 órakor Kis-Czigándon a községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át vagyis 30 frt 50 krt készpénzben vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42. §-ában jel'.ett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó l-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszt. ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-újhelyi kir. tvszék mint tkönyvi hatóságnak 
1885. évi január hó 16-án tartott üléséből.
Sziráky Barna, Hammersberg Jenő,

kir. tvsz. jegyző. kir. tvsz. elnök.

TK. 6053. 
T 884.

SZ.

Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a Szomotor és bodrogvécsi reformá­
tus egyház vég rehajt at ónak Kozma Sámuel mint Kozma 
Ferencz jogutóda végrehajtást szenvedő elleni 225 frt tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék területén lévő Ladmocz községe határában 
fekvő a ladmoczi 18. számú telekjegyz'ikönyvben A. I.
j__sorszám alatt foglalt bel- és külbirtokból^ Kozma te-
renczet illető >/--öd részre 292 frt 50 krban és Őrös községe 
határában fekvő az örösi 171. sz. telekjegyzokónyvben A. I. 
3. sor- és (1315—1 320). hr. szám allalli szántóföld és rétből 
Kozma Ferenczet illető V5-öd része 292 frtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 18S3. évi tilárezilis 
hó 30. napján délelőtti IO órakor Ladmocz községe 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10%-át vagyis 29 forint 25 krajezárt és 29 frt 
20 krajezárt készpénzben vagy az 1881. LX. törvény­
cikk 42. ij-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó i-én 3333- szám alatt kelt igazság 
ügy miniszt. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az I0S1. LX. t. 
ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnak 1884. évi deczember hó 12-én tartott üléséből.

Sziráky Barna,
kir. tszéki jegyző.

líammersberg Jenő,
kir. tszéki elnök.

1885. évi friss töltésű
"bel- és Isxllföld.1

már megérkeztek
KORMOS és DECSÉNYI

kereskedésükben

S.-A .-UJHELYT. 3—3

6—20

csali is tarlós gyapjúból, egy középtermetű férfi
számára

3.10 liléiéi* í 4 frt 96 kr. jó minőségű gyapjúból;
I e _ inU,egy

« I I ö 11 y r e
8 „ — , jobb

IO „ — $ finom , „
12 „ 40 * egész finom „

lílazÓ-Plédek darabja 4, 5, 8 egész 12 frtig. 
Legfinomabb öltönyök, nadrágok, überziher, kabát és eső­
köpeny szövetek, tüffel, lódén, commis, kammgarn, cheviotok, 
női kendők és tekeasztal térítők, peruvien és doskingokat ajánl

^jfiapitmotr^ stikarofsky Job.
gyári raktára Brünnben.

Minták bernien Ive. Minta lapok a szabó mester 
uraknak bér mentei lenül. Ulánvételes külde­

mények 10 írton felül bérmentve.
Szövetraktáram 150,000 frt értéket képvisel és ma­

gában értetődik, hogy világra szóló kereskedésemben igen 
sok szövet maradékok 1—5 méterhosszig vannak, 
tehát kénytelen vagyok ily maradékokat jóval a gyári 
áron alól eladni. Minden józan gondolkodású ember 
be, fogja látni, hogy ily kis maradékokból milllák lieill 
küldhetők, mert egynéhány száz minta megrendelésé­
nél rövid idő alatt semmi sem maradna meg, ennek követ­
keztében az tiszta Csalás ha szövetkereskedők azt hirde­
tik, hogy a maradékból mintákat küldenek, ily esetben a 
minták egész tekercs szövetből vágatnak, ezek eljárása tehát 
mindenki előtt megfogható. Maradékok, melyek a 
megrendelő Ízlésének meg nem felelnek, kicseréltetnek, 
vagy a pénz visszaküldetik. Levelezések elfogadtatnak 
magyar, német, cseh, lengyel, olasz és franczia nyelven.

Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a ,Zemplén< gyorssajtóján.



Melléklet a „Zemplén41 n-ik számához.
szak, ha ezt a tanítói tövises pályán átélte ; leg- 
dicsóbb pedig, ha idejét oly hasznosan és áldá­
sosán tudta alkalmazni, mint ezt S. kartársam 
tette! Tartsa meg öt a Mindenható még sokáig, 
ho<nT az ifjú nemzedéknek még számos évekig 
szovétnekül szolgáljon ! Városunknak pedig több, 
sok ily örömnap megérését kívánjuk, mert ezek 
áltál tűnik ki, hogy a társadalom háladatos 
valódi néptanitói iránt, kik az előtte teljesen 
megismert fontosságú népnevelésügy mezején 
sikerrel munkálkodnak.

Végül még meg kell említenem, hogy a 
jubiláns az ország különböző vidékeiről, sót kül­
földről is üdvözlő leveleket és táviratokat kapott 
s hogy volt tanítványai és tisztviselői öt 200 
forint értékű emlék targygyal, az isk. tanulók 
pedig életnagyságu arczképével (Schneider Jakab 
tanító krétarajza) lepték meg.

Este 80 teritékü lakomat rendeztek az ün­
nepelt tiszteletére. Az első felköszöntöt Viczmándy 
Ödön megyei főjegyző mondotta, ki a magyaro­
sodás iránti lelkesedésből kifolyólag a mai nap 
hőséért, ki az azért való küzdelemben tevékeny 
részt vesz, emelte poharát. A zajos tetszéssel 
és tapsai fogadott beszéd után Nemes Lajos. kir. 
tanfelügyelő a izr. iskolaszék hivatásának betöl­
tését szép beszédben hangoztatva, az iskolaszé­
kért és derék elnökéért, Friedlieber Albertért 
emelte poharát. Dókus Gyula két ízben s szintén 
nagy tetszés mellett szólalt föl; első Ízben a 
közönséget éltette s kedélyesen mondta el, mily 
nagy örömet érez az ünnepélyen tapasztalt haza­
fias szellem fölött. Felber Domonkos s. tanfelügyelő 
a népnevelés mezején ernyedetlen buzgalommal 
munkálkodó 22,000 néptanítóért és azoknak 
egyikeért, ki a mai nap hőse, üritette poharát. 
Dr. [Erényi Jakab a szabadság, egyenlőség, és 
testvériség egymáshoz való viszonyát kitünően 
fejtegette. Dr. Nagy Ármin és Lenkey Mihály 
nagy lelkesedéssel a haladásért, dr. Reichard Sa­
lamon gyönyörű beszédben a fölvilágosodás győ­
zelméért, Hartstein Lajos jogász, a jeles toasztozó 
a magas vendégekért, ifj. Reichard Mór pedig a 
bibliai »Izráel« képetet fejtegetve a fölvilágosodás- 
nak a sötétség elleni harczát s ez utóbbi fölötti 
győzelmét nagy tetszés közt magyarázta és az 
ünnepelt (Singer) Izraelért emelte poharát. Sike­
rült toasztokat mondottak még dr. Ligeti közde­
rültség közt (nehogy csak »jogász« beszéljen, 
hát ő mint »orvos« is toasztozik); Bónis tolcsvai 
tanító a kultusminisztert, Friedlieber Albert, 
Frischer (Tolcsváról) és Schneider tanítók a két 
tanfelügyelőt és Fendnch Jenő, ki a jubiláns tisz­
teletére irt szép alkalmi versét is felolvasta, a 
rendező-bizottságot éltette; végre Székely Albert 
joghallgató, az ünnepelt tanito derék fia a bol­
dogult szegedi rabbi, a zsidók magyarosodása 
legbátrabb előharezosának emlékéért emelte po­
harát.

A lakoma éjfélig tartott. A fényes, nagy 
közönség oly jól mulatott, hogy az ott voltaknak 
sokáig élénk emlékében fog maradni a mai est.

Knopfler Sándor.

Közegészségügy.
1. S.-a.-Ujhely város özegészségügye febr. 

hóban viszonyítva január havihoz, kedvezőtle­
nebb volt.

2. Járvány a kanyaró, mely toroklob és 
tüdöhurut kíséretében uralkodik enyhe lefolyással.

3. Uralkodó korcsoport a légzőszervek huru- 
tos bántalmai.

4. Gépokozta sérülés, rendellenes szülés 
nem jelentetett be.

5. Bujakór. S. J. 22 éves iparos segéd, ra­
gályos heveny bujakórral kórházba küldetett.

6. Orvos rendőrileg vizsgáltatik 6 kéjnő, bu­
jakóros nincs.

7. Rendőri hullavizsgalás. Simsich József 
51 éves róm. kath. napszámos, (Hetske pincze 
lakás,) onakasztott hulláján, Ujhely febr. 5.

8. t Orvosrendöri bonczolat eszközöltetett 
Raisz Béla 23 éves, evangélikus pénzügyőri 
vigyázó önlött hulláján, Ujhely, 1885. febr. 13-án, 
2. Stefernik József 20 éves galicziai illetőségű 
kocsisnak lórugás következtében elhalt hulláján, 
1885. febr. 27-én.

9. Öngyilkosság, lásd fenti két eset.
10. Tápszerek vizsgálatánál közegéségügy-

ellenes nem találtatott.
11. Gyermekekre való felügyelet. A városi 

orvosi hivatal tudtával szoptatásra adatott 1 fi, 
3 leánygyermek; dajkaságra 1 leánygyermek.

12. Orvosrendőrileg vizsgáltatott a kanyaró 
járvány miatt minden iskola; ezek közül február
-,£n   a rom. katholikus elemi iskola, hol a
gyermekek közül i8°/0 kanyaróban megbetege­
dett — február 23-ig bezáratott. Ugyanezen ok­
ból a református elemi iskola állítólag 20/o; es 
a £ katholikus elemi iskola hol 11% kanyaróban 
szenvedett, február 27-ikén 3 hétre bezáratott

n Szegénységi vénynyel a megye számlá­
jára a város orvosi hivatal által kezeltetett 57

bejáró és 9 fekvőbeteg; és pedig 34 hétéven 
felüli 31 hétéven aluli, ebből 15 fi, 16 leány- 
gyermek.

14. Elhalt összesen 43 egyén ; a halálozási 
arány szám nem volt nagyobb a január havinál, 
de a betegedési arányszám sokkal nagyobb. Az 
elhaltak közt volt 15 férfi, 9 nő, 13 fiú, 6 leány­
gyermek ; ezekből törvénytelen 5, idegen 4, nem 
gyógykezeltetett 2 fi és 1 leánygyermek.

Halálokok következők : agyhartyalob 2, 
agyhudés 2, tudőlob 2, gümőkor 9. idült gyo­
morhurut májdaganattal 2, bclhurut 4, hokkhurut 
1, kanyaró 2, hagymáz 1, veleszületett gyenge­
ség 3, gyermekaszaly 2, végelgyengülés 6, vese­
lob 1, haldokolva született 2, gyermekágyi láz 
1, onakasztas 1, onlövés 1. halvaszuletett 1.

16. Állategészségügy kedvező ; Levágatott 
3 bika, 23 ökör, 88 tehén, 6 tinó, 150 borjú, 
28 juh.

S.-a.-Ujhely, 1885. márczius hó.
Dr. Sebeök Antal.

városi orvos.

Levelezés.
Upor, márcz. 7.

Tekintetes szerkesztő ur !
Egedelmével tanügyi dolgot szándékozom 

elmondani, minthogy7 teljesen hiszem, hogy e 
becses lapok szives olvasói között vannak apák 
és anyák, kik a gy7ermek nevelést mindig érdek­
lődéssel kisérik; ugyanazért szabadjon remény­
lenem, hogy megyénkben előforduló tanügyi 
mozzanatról szivesen vesznek tudomást.

Tanügyi mozzanatok közlésével annyi hasz­
not vélünk tenni, hogy a t. közönség érdeklő­
dése megyénk tanügye iránt lassan-lassan felkel­
tetik s igy abba a stádiumba jutunk, mely első 
lépcsője a tanügyi pártolásnak. Erre pedig me­
gyénknek nagy szüksége van.

De térjünk a dologra. Upor község : a ne- 
v»elészet terén igen a;acsony7 fokon állott. Isko 
Iája »a régi jo idők* ben létezett vala, de ki 
mondhatlan árvaságban Gyenge fizetésre nem 
akadt képzett tanerő, azért is tanügyi haladása 
csak névleges volt.

A régi »nép-akadémiába, mely egy bérelt, 
szalmás viskuban volt elhelyezve, az elemek 
romboló hatasa alatt évről-évre jobban pusztult, 
végre még a legcsökönösebbek is belátták, hogy 
teljes lehetetlenség benne tanítani : a »club« 
eloszlott s 1878 ban vége szakadt Upor nevelé- 
sze^ének.

A falu lakói Isztáncsra küldték nagyobb 
gyermekeiket iskolába, de a kisebb tankötelesek 
teljesen pihentek addig, mig annyira meg nem 
erősödtek, hogy képesek legyenek az Upor és Isz- 
táncs közötti árkokat átúszni, a mocsárokon, 
őszi- és tavaszi feneketlennek latszó sarakon át­
vergődni. Kisebb tankötelesek nevelése „muszáj«- 
ból parlagon hevert. Nem volt ember, hogy leg­
alább a ,régi disőséget” helyreállítsa. A bajon 
pedig segíteni kellett.

Végre Slepkovszky György upon gazda­
ember és községi biró erélyes tevékenységet 
fejtett ki, e község nevelés ügyének újjá terem­
tése körül. Semmiből teremteni valamit, még a 
le^geniálisabb embernek sem mindig sikerül.

O megpróbálkozott vele, neki teljesen
sikerült.

Midőn ő felsége a király 1882-ben Legenye- 
Mihalyi állomáson keresztül utazott, ott láttuk 
Slepkovszky Györgyöt ó felsége előtt ki egy 
kérvényben esedezett segélyért iskolai czelokra. 
Kérelmére a felség az upori elemi iskola épít­
kezési czéljaira 100 frtot méltóztatott magánpénz- 
tárából legkegyelmesebben engedélyezni/

Aztán gyűjtő-könyvet készíttetett, azzal be­
járta: S.-a.-Ujhelyt. Nagy-Mihályt, Galszécset, 
Terebest; továbbá a falvakat, az uradalmakat s 
igy szép összeget gyűjtött a nemes czélra. A 
terebesi, toronyai, szalánczi s más gróii uradal 
mákhoz’esedezett fáért, tégláért, kőért és a hol 
mit kaphatott: ment, hozott, hogy Uporban is­
kola legyen. Nem kiméit heteket, hónapokat, sem 
fáradtságot; mindent megtett az iskola a neve­
lés érdekében. Úgyszólván adományokból épít­
tetett Uporban, szép, terjedelmes és a törvény­
nek megfelelő iskola-hazat tiszta kőből, zsindely 
alatt. Midőn az isko"a-ház elkészült, az ő után­
járása folytán szerveztetett a tanitói-állomás is.
' A iskola-ház építésével nem elégedett meg, 
mert terve volt, teljesen rendbe hozni azt, újra 
munkához fogott tehát s lankadatlan buzgalmá­
nak köszönhető: hogy az iskola rövid idő múlva 
körül is lett kerítve.

Az ily ember előtt, — ki egy falu kisdede­
déinek tágas, egészséges hajlékot építtetett; ki 
nem kiméit sem időt, sem faradságot es majdnem 
az egész megyét személyesen bejárta, hogy fil­
léreket gyűjtsön a szent czélra; kinek szeme 
előtt lebeg az, hogy a község gyermekei tiszta 
erkölcsben tanitassanak; hogy édes hazank zeng- 
zetes nyelvét elsajátíthassák és a nemzeti szel­
lemet magukba lehelhessék — kalapot kell emel­

nünk. Slepkovszky tevékeny társadalmi tényező, 
ki lankadatlan buzgalmával közvetve a haza, 
közvetlenül pedig Upor tan ügyének közhálára 
érdemes szolgálatot tett.

Ha tehetősebb uraink csak részben is ugv 
gondolkoznának, mint a nép ez egyszerű fia. ak­
kor nagy Széchényink nagy mondásának telje­
sülte: hogy iMagyarorszag ne.n volt de lesz* 
egy par rövid évtized alatt bekövetkeznék.

Adja az ég, hogy Slepkovszky még többet 
tehessen kisdedeink érdekében nemes tette pedig 
szolgáljon buzdító például másoknak is s külö­
nösen azoknak, kiket a bizalom egy-egy község 
élére emelt.

I.H«*kay I.itszló.
upori- tanító.

Kimutatása
a nagy-mihályi kisdedovo javára 1885. évi febr. 
hó 1 én Nagy Mihályban rendezett dal,- zene- és 

tánczestély bevétele és felmerült kiadásainak.
Bemeneti jegyekből befolyt 378 frt 50 kr.
Felülfizetésekból befolyt 137 frt 30 kr.

Összes bevétel 515 frt 80 kr.
Levonván ebből a kiadást 360 frt 15 kr.
Mutatkozik tisztajovedelem 1 55 frt 65 kr.

Felülfizettek:
Szabó Győző 50 kr., Fekete Béla 50 kr., 

Fesztory Tivadar 1 frt, Klein Fal. Neumann 
Lajos, Thuranszky László, Nyomárkay Ödön, 
Vajda Bazil, Saxon József, Köröskényi Béla, 
Kreszta 50—50 kr., Sulyovszky István I frt. 
Stépán Gábor 20 frt, Némethy Ödön 50 kr. 
Gulácsy Valér 2 frt. Kazinczy Arthur 50 kr- 
Köröskényi Elek 8 frt 50 kr , Nehrebeczky An­
dor 50 kr.. Somogyi Sándor 50 kr., Hegyi fő­
hadnagy 50 kr.. Lázary Géza 50 kr., Balogh 
Miklós 50 kr., Szórath János 4 frt., Widder 
Jenő 50 kr., Olcsvári Géza 50 kr., Olcsvári Ber- 

1 tálán 50 kr., Dudinszky Elek 50 kr., gróf Ai- 
chelburg Ottokár 2 frt, Maximovics György 
50 kr , Felföldi Gyula 2 frt, N. N. 50 kr.. Takács 
István 2 frt, Rozenberg Ignacz 50 kr., Widder 
Béla ^ frt 50 kr., Czibur Btrtalan 50 krajezar 
Zékány 50 kr., N. N. 50 kr., dr. Ferenczy Elek 
50 kr., Rónay Albert 50 kr., Czibur Vilmos 50 
kr., Szemere Emil 50 kr., Oroszi Miklós 1 frt. 
dr. Glück Samu 50 kr., Neuvirth N. 50 kr., 
Lyubich főhadnagy 50 kr., Reisz Gedeon 10 frt, 
Tahy Ábrahám 1 frt, Gulovics Mklos 1 frt 50 kr., 
Bucsinszky Lajos 2 frt. Nyeviczkey Fái 1 frt. 
Zsolnay Endre 1 frt, dr. Kenczler József 1 frt, 
dr. Fleischner Samu 1 frt, Róth Samu 5 forint, 
Szemere Gyuláné 20 frt, Rendezőség 9 frt 80 kr. 
Steinchard Farkas 20 frt. Összeesen 137 forint 
30 krajezár.

Ismétlés
Összes felülfizetés . . 137 frt 30 kr.
Belépti jegyek ára . . 378 frt 50 kr.

Össesen 515 frt 80 kr.
Kiadást levonva .... 360 frt 15 kr.
Tiszta jövedelem . . . . 155 frt 65 kr.
A jótékonyczélra tett áldozatokért fogadjak 

fenti urak a bizottság köszönetét.
El nem mulaszthatja a rendező bizottság 

Szemere Gyuláné ő nagysága s Stépán Gábor 
urnák becses támogatásukért, továbbá dr. Pogány 
Gerőné és Olcsváry Gizella ő nagyságaék és az 
ungvári dalarda tagjainak szives közreműködésü­
kért, mély és hálás köszönetét nyilvánítani.

Kelt Nagy-Mihályban. 1885. febr. hó 19-én. 
A rendezőség nevében :

Lehoczky Sándor, Csűrös Ferencz,
titkár. pénztáros.

Legeza István.
elnök.

Nyilvános köszönet.
Mindazon t. elöljáróim, jóakaróim, kartár­

saim, ismerőseim és volt tanítványaim, a kik 25 
éves jubileumom napján személyes megjelenésük, 
ajándékaik, üdvözlő leveleik, vagy távirati sze- 
rencse-kivánataik által engem szerencséltetni mél- 
tóztattak, fogadják ezen nemes részvét számos 
becses jeleiért legszivélyesebb és legőszintébb 
köszönetemet !

S.-a -Ujhely, 1885. márczius 11 én.
Lekötelezett szolgájuk

Singer Izrael,
tanító.

Különfélék.
(A m. kir. honvédtisztek) özvegyei és árvái 

segély-ellátási intézete javára S.-a.-Ujhelyben máj. 
2-án rendezendő sorsjáték rendező-bizottsága tu­
domására hozza a közönségnek, hogy az e czélra 
a nemeslelkü hölgyek áltál ajándékozott nyere­
mény-tárgyak, melyek között sok szép példány 
van a főbb nyereményekkel együtt. Husvét 2-od 
és 3-ad napján belépti dij mellett a megyeház



termében ki fognak állíttatni s ezert fölkéri mind­
azokat, kik még nyeremvny-tárgyakat ajánlottak, 
vagy adni akarnak, hogy ezeket a húsvéti ünne­
pekig Szánky Ferdinándné honvéd ezredesné o 
méltóságához beküldeni szíveskedjenek.

(A sorozás) a s. a.-újhelyi jarasban pénteken 
ért véget. Az eredmény, daczara annak, hogy 
különösen az első korosztályban szerfölött sok 
satnya suhancz találkozott, igen kielégítőnek 
mondható. A közös hadsereghez bevétetett 109. 
a póttartalékosokhoz 11, a honvédséghez 31 
ujoncz. Ez idén az izraeliták közül 24 en valtak be, 
ami az előző évekhez viszonyítva, szintén szép 
számnak mondható. — A bodrogközi járásban 
szinten megejtetett a sorozás. A közös hadsereg 
kapott 1 14 ujonezot. a puttartalékhoz 12, a hon­
védséghez pedig 32 legény soroztatott be.

Műkedvelői előadás) és hangverseny. A 
megyei félévi rendes közgyűlés előtt való estén 
a helybeli dalárda, saját alaptőkéjének gyarapí­
tására a városi színházban hangversenyt tart 
egeszen uj musorozattal s ugyanekkor műkedve­
lők Bérezik Árpádnak »Közügyek« czimü egy 
felvonasos vigjatekát fogják játszani. A női szere­
pekben Chyzer Irma és Hunyor Anna kisasszonyok, 
a férfi szerepekben : Eh!ért Gyula, Kossuth János, 
Mester István, Tertinszky Gyula és Székely Imre 
urak fognak föllépni. A rendezést Hegyi S Gyula ur 
vállalta el. Az élvezetesnek ígérkező estélyre 
előre is felhívjuk közönségünk becses figyelmét.

(Helyreigazítás.) Téves értesülés alapján 
irtuk azt lapunk múlt szamában, hogy a m. kir. 
honvédelmi minister ur áltál az idei fősorozásia 
felhívott IV. korosztálynak előállítása utólagosan 
vissza vonat ott; mert az csak az újhelyi jarasra 
nézve szol, a hol utólagosan kiderült, hogy hát 
raléka nincs. Az újhelyi, tokaji és bodrogközi 
járások kivételével tehat a többi 7 járásban a IV. 
korosztály is sorozás alá jó.

(A fővárosi lapok) egymásután hozták a hirt, 
hogy marczius 15 ■ ét városunkban is fényesen 
szándékoznák megünnepelni s az e végből megin­
dult mozgalom elére Farkas Lajos állott. Sajnos, 
de ez a hir egy tisztességes hírlapi kacsa volt. 
Pompás szcicsönd van nálunk s eszünk ágában 
sincs, hogy magunknak fáradságot szerezzünk 
az által, hogy azt a napot, mely éppen ma 37 éve 
virradt reánk, valamiképen megkülomböztessiik a 
többi napoktól. Megünneplik azt más városok.
Mi pedig zsebre dugodt kézzel sóhajtunk fel: 
haj, bizony azokban más szellem uralkodik, lako­
saikban talán más szív is ver 1

(A közigazgatási) hatóságnak kívánatos in­
tézkedésé volt az, hogy a községek névmutató- 
táblákká! láttattak el. Mos már akarmerról jön 
az idegen utas. nem kell tudakozódnia a község 
neve után: megmondja azt neki a falu végen 
oszlopra szögezett tábla, még többet is mond, 
(ha ugyan el tudja az atyafi olvasni), azt t. i. 
hogy »ba!ra hajt, jobbra mellőz!« Hát, ami azt 
illeti, könnyű ezt megmondani, de tessék hozzá 
utat is adni; mert az utak, — értjük a viczinális 
utakat — kevés kivétellel megyeszerte skanda 
lózus állapotban vannak s jó, hogy ha a szekér 
az ut közepén el nem akad, vagy izre porrá 
nem törik s ilyenkor a »balra hajts, jobbra mel­
lőz* piktus maskulussa lesz. Pár év előtt Abauj 
tol egy kis jó útra tett szert megyénk. Ma már 
ez is megviselt állapotban van. Bizony pedip- az 
utak jo karban tartása a legelső feladatok közé 
tartozik s ép úgy mérfoka a czivilizáczionak mint 
akár a szappanfogyasztás es fősülködés.

(Elevenen eltemetve.) E czim alatt irtuk 
lapunk múlt szamában, hogy Mihók János vita 
nyi lakosra egy kút ásatáskor a föld reá szakadt 
s a szerencsétlen embert eltemette. Mint utólago­
san értesülünk, vétkes gondatlanság terheli ez 
esetnél a vitányi elöljáróságot, mely — mint ez 
más községekben is divatozik — minden szakér­
tői ellenőrzés nélkül engedte meg a kutásatást ; 
de nagy mértékben hibáztatni kell a többi jelen­
volt munkásokat is, mert midőn a szerencsétlen 
áldozatra a föld reá omlott, mintegy két óráig 
kiabált az segítség után s kezét, a mint a földet 
igyekezett elhárítani, látták is, amiből azt lehet 
következtetni hogy volt levegője és ügyes segély 
alkalmazása által meg lett volna menthető. A 
többi munkások azonban a szerencsétlen ember 
megmentésénél elébbvalónak tartották az ásatás­
nál alkalmazott gerendákat és deszkákat kiemel­
getni, minek folytán iszonyú földrakás zuhant 
alá s az alant küzködő Mihók Jánost menthetle- 
nül eltemette. A holtestet nem harmadnvpra — 
mint irtuk, de még egy hét múlva sem ásták fel, 
jóllehet a szolgabiróság az ásatást a községi elöl­
járóságnak kötelességévé tette. Különben a vizs 
gálát lesz hivatva felderíteni az elkövetett mu­
lasztásokat. Mihók János véletlen halálát neje, 
öreg anyja és négy kiskorú arva gyermek siratja.

(A Zsolyomkára) felvezető ut irtóztató álla­
potban van, a ki neki indul, akar szekérén, akar 
gyalog, nemcsak éjjel, de még nappal is, el lehet 
rá készülve, hogy nyakát szegi. Valóban szána­
lomra méltó az a szegény nép, mely a városnak 
ezt a részét lakja s bámulatos, hogy nap-nap

mellett különféle balesetről nem hall az ember. 
Valyaskócz fain a Vihorlat derekán feksz.k, olyan
magasan, mint a mi .Magas--hegyünknek a csu-
csa de azért nincs benne oly mfamis ut, mint 
rmi zsólyomkai utunk, nincs olyan széles Ma­
gyarországon. Hát tudjuk mi azt hogy ez az u 
miért van oly irtóztató rósz állapotban. Azért, 
mert a kopaszkai követ ezen szállítják le a va 
rosba s a nagy teherrel megrakott szekerek egy­
mást érik, úgy, hogy egy jól burkolt ut is elrom- 
lanék alattuk. A zsólyomkai szegény néptől 
kívánni sem lehet, hogy azt az utat, melyet leg­
feljebb csak mezítláb, vagy pedig csizmájává! kop­
tat jó karban tartsa, a városnak is sok a terhe, 
nem gvöz mindent, de mégaztán, kinek van ez 
idoszerint legnagyobb szüksége a zsólyomkai út­
ra? nem a banya-bérlőnek-e ? nem ó ront e rajta 
legtöbbet ? Egy iv papirosra nem térne le az a 
sok “igen,, mely e kérdésekre feleletül szolgálhat. 
A bánya-bérlő elég olcsón bérli az oly sok hasz­
not és jövedelmet adó kőbányát, hat bizony azt 
mar csak a nyakába sózhatná a varos, 
hogy ha elrontja a zsólyomkai utat, csináltassa 
is meg. vagy legalább hozza járható állapotba, 
ha pedig ez nem tetszik neki, hordja a követ 
más utón, ha tudja, vagy szállítsa lé g h a j ó n. 
Komolyan mondjuk ezt, nem tréfából s el is 
várjuk, hogy a város atyái a zsólyomkai úttal, 
mely mellett a korlát is már igen meg van ron­
gálva, elvégre is tesznek valamit.

Irodalom.

(Halálozás.) Szőllősi József polgártársunkat 
súlyos csapas érte, neje: Verhovai Lujza hosszas 
szenvedés után elhunyt s temetése csütörtökön 
délután nagy részvét mellett ment végbe. A 
korán elhunyt ifjú nőt rokonain s férjén kívül 
három kiskorú arva siratja. Nyugodjék békével!

(S.-pataki róm kath. lelkészszé) Szekerák 
Kalman kassai theologiai tanar neveztetett ki. A 
kassaiak fájlalják a derék férfiú eltávozását és a 
sárospatakiaknak gratulálnak a szerencsés akvizi- 
czióhoz, mert a kinevezettben oly kivaló egyént 
kapnak, aki bír mindazon tulajdonokkal, melyek 
úgy hivatása mint a társadalmi élet körében ré­
szére a kózbecsülést biztosítják.

(Szécsi F.) férfi divatáru-üzletét a tavaszi 
idény modern czikkeivel ujjolag gazdagon felsze­
relte. Finom kalapok, fehér és színes piquet-in- 
gek, sétabotok, dohányzó készletek, utazó bőrön­
dök és számos itt fel nem sorolható különleges­
ségei a divat- és pipere-czikkeknek jutányos ára­
kon s Ízléses választékban kaphatók üzletében. 
Idevágó s lapunk mai számában közzétett hirdet­
ményét ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

(Lépre került csalók.) M. Laborczról írjak 
lapunknak: Érdekes fogást tett a mező-laborczi 
csendőr-örsparancsnok Lamboy Miksa. M. hó 24-én 
délutáni órákban beállít hozzá egy tisztessége­
sen öltözött úri ember s papíron bemutatja ma­
gát neki, hogy ő harsányi Harsányfalvy Béla, vá- 
czi siketnéma intézetbeli altanár és segédlelkész 
és hogy a váczi országos siketnéma intézeti alap 
javára könyöradományt gyűjt. Állítása igazolásául 
egy a gyűjtésre feljogosító s a belügyministerium 
által jóváhagyott engedélyt Dr. Fekete Károly 
váczi siketnéma intézetbeli igazgató aláírásával s 
az igazgatóság pecsétjével ellátva, mutatott fel. 
Az őrsparancsnok — mint ki ez esetet e sorok 
írójának felkérése folytán elbeszélte — a váczi 
igazgató aláírásával, valamint az igazgatóság pe­
csétjével sehogysem volt megelégedve, s igy fel­
kérte a némát, hogy legyen kissé türelemmel s 
üljön le a másik szobában, mig ö sürgős dolgát 
elvégzendi s azután szintén adakozand. A csend­
őrnek azonban esze ágában sem volt adakozni, 
de igenis egy tudakozó sürgönyt Váczra intézni, 
s mig a válasz visszaérkezend. a már nagyon si­
ető s rosszat sejtő némát tyukkal-kalácscsal ma­
radásra bírni. Esteli órákban megjött a sürgöny, 
a melyben Dr. Fekete Károly váczi igazgató ki­
jelenti, hogy Harsáuyfalvyt nem ösmeri, oly nevű 
tanárja nincsen s gyűjtésre sem adatott senkinek 
engedély. Az örsparancsnok ebből folyólag a 
némát, valamint a vasúti állomásnál 3 kiskorú 
gyermekkel hátramaradt szinte siketnéma nejét 
azonnal letartóztatta s laktanyájába bevitette, hol 
kitűnt, hogy az illető Hollander Ferdinánd váczi 
születésű izr. nyomdász s neje Klein Regina sza­
bónő körözött csalók, kik 1883. évben csángók 
czimén gyűjtöttek jelentékeny összeget, s bűnös 
életmódjuk folytatására fordították. Az összes ok­
mányok, valamint a pecsét hamisaknak bizonyul­
tak, melyekkel már egész Nagymagyarországot 
és Erdélyt bekalandozták s nagy összegű pénzt 
szedtek fel az igazán pártolást érdemlő siketnéma 
intézet czimén, mig végre itt az ország végpont­
ján lépre kerültek s a büntető igazság kezébe át­
szolgáltattak. Hogy némák-e, azt a vizsgálat de­
ríti ki, de a mint hírlik: a férfi a homonnai járás­
bíróságnál már megszólalt. Innen Gácsországba 
akartak utazni, hol még könnyebb szerrel foly 
láthatták volna hamis magyar okmányaik alapján 
csalásukat.

í Az Ország-Világ') a külföldi képes lapokkal is 
bátran összemérhető képes hetilap 9-1 k száma rendkívül érdé. 
kés tartalommal és szép képekkel jelent meg. Hugó Viktortól 
Teleki Sándor ezredes ir szellemes csevegést, Huszár Imre 
pedig a nagy költőnél tett látogatását Írja le. Dalmady Győző 
költeményben üdvözli a nagy költőt 84-ik születés napja 
alkalmából, továbbá Hugónak egy gyönyörű versét Benedek 
Elek fordításában olvashatjuk. A többi közlemények a követ­
kezők : „A falu urai', regény Tolnai Lajostól, ,Az ördög 
utóda* Balogh Páltól, „Farsangi tapasztalatok", Almaviválói, 
rA nők világából*, Flórától, „A művész-világból*, életkép 
Sámi Lászlóné fordításában. Kisebb közlemények: ,A trón­
örökös-pár útja" 8 képpel, ,Török János*, a budapesti uj 
főkapitány, arczképpel, ezenkívül négy gyönyörű illusztraczió 
mutatvány-kép Bartók Lajos „Kárpáti emlékek" czimü köny­
véből, egy bájos genre-kép Leray jeles franczia festőtől. A 
rendes rovatok gazdagsága is meglepő. Csak czimeiket sorol­
juk fel: Tudomány és irodalom, színház és művészet, újdon­
ságok, nők világa, könyvpiacz, vidéki élet, sport, hymen, 
gyászrovat, rejtvények. — Az „Ország-Világ* előfizetési ára 
január—deczemberre 10 frt, január—júniusra 5 frt, január— 
márcziusra 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi 
és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, gránátos-uteza 6.

A „Képes Családi Lapok" 21. számának tartalma :
A női nevelés. (Elbeszélés folylatása.) Majthényi Flórától. 
A kor ellen. (Költemény.) Divéki Gyulától. Az amerikai 
Ámor. (Rajz) Madarassy Lászlótól. Esküvő fegyverek közt. 
(Elbeszélés) Sziklay Jánostól. Újabb Íróink (Vázlatos jllem- 
rajzok: XIV. Csiky Gergely, XV. Almási Tihamér, XVI. 
Benedek Aladár, XVII. Iványi Ödön.) Sosemondtam. Dömény 
Józseftől, Tisztitó tűz. (Regény folytatása) Szentiványi Emil­
től. Japáni és khinai színházak. (Czikk). Senger Jánostól. 
A két fogoly. (Elbeszélés). Heyze Pál után dr. Boros Gábor­
tól. Mi a jelszó ? (Heti tárcza). Bolygótól. Képmagyarázatok. 
Gondolatok. Mindenféle. Képeink téli mulatság. Sz.-Pétervá- 
rott. Üröm és üröm. A féltékeny kutyák. Melléklet ; Az „Apa 
és fiú* czimü eredeti regény 161—176. oldala. A borítékon 
Heti naptár. Sakk-talány. Számrejtvény. Talányok megfejtése. 
Megfejtők névsora, Jutalmak Jutalmi szelvény. Hirdetések. 
Előfizethetni : Méhner Vilmosnál, Budapest IV. kér. papnö­
velde utcza 8. sz. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed­
évre I frt 50 kr.

Megjelent a ^GoildÜZÖ* 25. száma a következő válto­
zatos tartalommal: (,Az uj főispán,* regény, Tolnai Lajostól; 
1. „Corinához*, költemény Szomory Károlytól, „A végzet,* 
regény, Margitay Dezsőtől; „Ki tette ?* beszély, irta Kazár 
Emil; „Székely támad, székely bánja,* történeti regény P. 
Szathmáry Károlytól ; Rezes Bálint bünhödése, rajz Varsányi 
Gyulától; „A gránátköves asszony," Marlitt E. legújabb 
regénye, Mártonffy Frigyes. Ezeket követi a boríték érdekes 
tartalma u. m. A magyar gazdasszony, vegyesek, talányok, 
talányfejtők és szerkesztői posta. A minden vasárnap meg­
jelenő „Gondüző* előfizetési ára: negyedévre 1 frt 50 kr., 
Az előfizetési pénzek Székely Aladár kiadó-tulajdonoshoz 
küldendők : Budapesten, VII.. dobuteza 14. sz.

hivatalos kész.

2579. sz. Zeniplémnegye alispánjától.

A bor és egyéb szeszes italoknak a buda­
pesti országos kiállításon való kiállítására vonat­
kozó szabályzatot a megye közönségének ezennel 
tudomására hozom.

S. a.-Ujhely, 1885. márczius 12.
alispán helyett:
Viczmándy Ödön,

főjegyző.

Szabályzat a bor és egyéb szeszes italoknak a 
budapesti országos kiállításon való kiállítására

vonatkozólag.

1. Bor a kiállító kívánságához képest vágy- 
természetben, vagy helyette festett viz állítható ki.

Festett vízről a kiállítási hivatal gondosko­
dik. mely a kiállító kívánságára a palaczkba töl­
tést, dugaszolást és kupakolást is magára vállalja.

Ha a természetben kiállított bor a kiállítás 
tartama alatt megtöretnék, vagy egyébként el- 
romlanék, annak festett vízzel való kicseréléséről 
a kiállítási hivatal gondoskodik.

2. Boreczet, szilva-, borseprö- és törköly­
pálinka és likőrök természetben állitandók ki.

3. Szesz, rum és cognac helyett csakis fes­
tett viz állítható ki.

4. Azon kiállítók, kik szeszes italaikat nem 
természetben állítják ki, tartoznak a jury számára 
kiállítandó tárgyukból két-két üveggel beküldeni; 
azok ellenben, kik természetben állítják ki, ezen­
felül még legalább két-két üveget tartoznak kiál­
lításra beküldeni.

A jury számára beküldött üvegek „megbi- 
rálásra« felirattal látandók el.

5. Azon kiállítók, kiknek a kereskedelmi for 
galomban elfogadott üvegeik, czimkéik és kupa­
kaik vannak, a kiállításra ugyanazokat használ­
hatják, egyéb kiállítók a következő pontban meg­
határozott minőségű czikkeket tartoznak hasz­
nálni :

6. Fehér borok zöld rajnai 0.71 literes üve­
gekben, vörös borok 0.71 literes barna bordeauxi 
üvegekben, aszúborok 0.50 literes fehér üvegek­
ben állitandók ki.

A czimkéken (vignette) feltüntetendő: a bor­
vidék, termelő neve, a bor megnevezése, (a ter­
melési helylyel) és a termelési év.

A kupakok fehérek és szőlölevél nyomattal 
ellátva legyenek.

Az egyöntetűség megóvása czéljából a ki­
állítási hivatal gondoskodik szabályszerű czimkék- 
ről, dugaszokról és kupakokról is.

7. A kiállítási hivatal fentartja magának azon 
jogot, hogy a szabályoknak meg nem felelően


